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Nemrég egy levél jelent meg lapunk­
ban B egy nagyobb vidéki laptársunk ha­
sábjain, mely a főváros és a parlament 
köreiben uralkodó politikai hangulat hű 
szócsöve volt. A helyzetről szólott ez a 
tudósítás s a mi a nemzetnek úgyszólván 
már köztudatába ment át, mert annyira 
közszükséget képez, a Tisza távo­
zását helyezte közeli kilátásba Ezzel kap­
csolatban igen ügyes combinatiókkal fog­
lalkozott levelünk az utód kiszemelésé­
vel is. X-

Tagadhatatlanul igaz, a mostani kor­
mány tagjai között több olyan egyén van, 
a ki sok jót tud majd teremteni a Tisza 
távozása után. Míg 6 ott lesz, társainak 
minden jóakarata érezni fogja az 6 rövid­
látó kortes-politikájának nyomását, a mely 
alól tehát a kabinet tehetségeit és jóindu­
latát minden áron fel kell szabadítani. 
Csak úgy állhat helyre az egészséges par­
lamenti állapot s akkor válik lehetővé, 
hogy a meddő, de Tisza ellen nagyon is 
indokolt személyi harcz kiküszöbölésével, 
a parlament valamennyi pártja kivehesse 
a maga részét az alkotó munkában. Az 
ellenzék bírálni és ellenőrizni fog továbbra 
is szigorúan és tárgyilagosan, de idejét és 
erejét nem fogja többé elrabolni egy me­
rőben deatructiv politika elkerülhetetlen és 
kíméletlen ostorozás i.

Bárki jöjjön tehát a kabinet mostani 
tagjai közül a Tisza helyére, a parlamenti 
helyzet esak javulhat általa. De hogy ez 
a javulás gyökeres legyen s a jövő mun­
kássága elől lehetőleg minden akadály előre 
elhárittassék, ahhoz még nem elég a Ti­
sza távozása, hanem olyan embert kell he­
lyére állítani, a ki már egész egyéniségé­
vel, egész eddigi működésével a szakadat­
lan, a fáradhatatlan és — tegyük hozzá 
őszinte elismeréssel — a sikeres mun­
ka megszemélyesítőjének bizonyult.

O yat, a ki nemcsak dolgozik, hanem 
a ki nemzeti irányban dolgozik, És 
olyat, a ki nem elszigetelt apró sikerek­
kel igyekszik magának biztosítani — a 
népszerűséget, hanem a ki a nemzet ma­
radandó hálájára számíthat a rendszeres, 
összefüggő munka-programm egymásutáni 
megvalósításával. És legyen Magyarország

jövendőbeli vezető minisztere minden izé­
ben gyakorlati államférfi, a ki min­
denek felett átérezze és minden rendelke­
zésére álló eszközzel kielégíteni igyekezzék 
a mindennapi élet szükségleteit s az által 
egyúttal teremtse meg a jövőnek a magyar 
állam közgazdasági jóllétét.

A budapesti levél írója azt állítja, 
hogy ezt a férfiút a legfelsőbb körök már 
megtalálták. Annál jobb, ha választásuk 
arra esik, a kit a levél említ, e választás 
a nemzet osztatlan akaratával bizonyára 
megegyezik. Baross Gábort mondják a 
jövő fór fiának s mi ezt szívesen elbisszük, 
mert eddigi tevékenységéből reményt me­
ríthetünk arra, hogy megnyerhetjük őt 
annak a jövőnek is, a melyet Ma­
gyarországnak az általunk vallott politikai 
hitvallás hirdet.

Mert Magyarország közjogi független­
ségének legelső alapfeltétele a közgazda- 
sági függetlenség. Míg a másikért vívandó 
harcz közvetlen ideje elérkezik, minden 
erőnkkel emennek kivívásáért kell küzde- 
nünk. Minél többet eltudunk érni emeb­
ből. annál biztosabban elérjük amazt. Min­
den újabb lépés a gazdasági önállóság te­
rén,, kettős haladás a politikai független­
ség felé vezető utón.

És Baross Gáborról nem hisszük, 
hogy csak a nagyobb népszerűség kedvéért 
világgá bocsátott hirlelés volna, hogy ő az 
önálló vámterület hive. Mióta az ország 
közgazdasági ügyei az 5 erős kezében van­
nak, meggyőződhetett, hogy e kezek erejét 
mennyire megzsibbasztja az Ausztriával 

I való közösség. Baross Gábornak egyénisé­
géből folyik, mely akadályokat nem ös- 

! mer, hogy mindazt, a mi őt munkájában 
nyűgözi, magáról levetni törekszik.

De az önálló vámterületet nem lehet 
egy papiroson kidolgozott törvényjavaslat­
tal megteremteni. Felhozhatja a mellett 
a lelkes theoria minden tetszetős argu­
mentumát, ha az élet maga nem igazolja, 
a magyar nemzet gazdagsága, megint csak 
egy csalódással lesz nagyobb. Mert mi 

! lesz az önálló vámterület első legközvetle- 
I nebb czélja ? A magyar ipar termékeinek 
védelme. De ha nircs nagy magyar ipar, 
nem iesz mit védeni s megint előáll az 
örökös circulus vitiosus, melyben utoljára 
még igazuk lesz azoknak is, a kix a sza-

i „romai" táskája

Miskolcitól Debreczenig.
(Útleírás. Mutatvány „A magyar királyi államvasutak 
utiképekben“ czimil füzetből. Szerkesztették : Oci- 

k a y Gusztáv és Somogyi Henrik.)
Irta : Ocskay Gusztáv

(Folytatás.)

Kora reggel van. A reggeli hajnal bíbor 
fénye alól éppen az első napsugarak törtek 
ki, a hamvas muskotály fürtre cseppen még 
a hajnali harmat. A fákon egy levél sem moz­
dul. A nyugalom csendjét, a természet néma­
ságát csak az emberek zavarják meg. A Tisza 
mentén futó út porát fel rázza egy ökrös sze­
kér, melyen üres hordók halmaza látható. A 
part peremén baktató béres nógatva bök os­
tora hegyével az állatok felé, mert érett a 
szóló, hajlik Isten hó áldásától a vessző, si­
etni kell — hisz szüret van. A Tiszától bal­
ra ballag két vadász. Hajnali nyúllesre men­
tek — sikertelenül. Az egyik magas, nyúlánk, 
hajlékony alak volt, tüzes szemmel, barna 
arczszinnel, metszett vonásokkal, göndör fe­
kete hajjal, kis sötét bajuszszal. Ruházata, 
arcza, egész külseje, mind valami emlék a 
rég-rég múlt időkből, midón hozzá szakasztot­
tal! hasonló bátor vitézekkel Árpád elindult 
az ismeretlen világba aj hazát keresni. A má­
sik kőpczös, közép termetű, széles vállu, pi­
sze orra férfi volt, ki hízásnak induló 50 éve 
daczára még mindég fürgén mozgott. Szelle­
mes kék szeméből, élénk arczából úgy mint 
egy nyitott könyvből lehetett olvasni. Árpád 
apánk honfoglalása óta 1000 esztendő folyt 
le a küzdelmeiben dicső, reményeiben magasz­
tos, törekvéseiben utolérhetetlen, hitében tán- 
twithetatlto, bétortigiban páratlan magyar 

• ■■■■L: ,r,.u ' i

bad kereskedelem vesszőparipáján ülve 
irtóznak a magyar vámsorompóktól.

Meg kell tehát mindenekelőtt te­
remtenünk a magyar ipart. Ha a mező- 
gazdaságból felhalmozott tőkét nem le­
het az ipar czéljaira mozgósítani, csa­
tornát kell nyitni, a melyen át a kül­
földi tőke iparunk sivár földjét megön­
tözze és megtermékenyítse. Az állam ne 
nézze tovább is összetett kézzel a kez­
dődő ipar vergődését, de nyissa ki mar­
kát s a mit megtud neki adni, azzal se­
gítse fel.

Az az okos miniszter, a ki az ál­
lam jóllétét, nem ennek közvetlen bevé­
telei szerint, hanem a bevételi források 
tápláló ereje szerint méri. Az állam 
könnyű szerrel nélkülözheti mindazon 
bevételeket, melyekkel a kezdő iparvál­
lalatokat megsarczolni s csirájában el­
ölni egyébként hatalmában állana. Bő­
séges kamatok kamatjával fog az állam 
e csekély áldozata gyümölcsözni a gaz­
dasági jóllét fejlődésében, mely az ipari 
átalakulással még mindenütt és mindig 
együtt járt.

És nem szabad az államnak vissza­
riadnia rendkívüli kedvezményektől sem. 
Minden rendelkezésére álló eszközzel 
életre kell ébresztenie a szunnyadó 
nagytőkét s biztosítania annak jövedel­
mezőségét. E végből gondoskodnia kell 
a fogyasztás biztosításáról is. Mert ha a 
termelés mindjárt kezdetben túlteng s a 
fogyasztás azzal mindjárt az elején visz- 
szás arányban alakul, elkedvetlenedik a 
tőke s megbénul a jól indult fejlődés. 
A magyar iparnak legnagyobb fogyasz­
tója legyen a magyar állam maga. Ha 
biztosítva lesz, hogy ennek szükségletei 
és a közös szükségletekből a quóta sze­
rint reánk eső rósz a létesítendő ma­
gyarországi gyárakból fognak fedeztetni, 
nincs mit félni, az állam példáját kö­
vetni fogja a társadalom.

És akkor a Baross által javasolt 
rendkívüli állami kedvezmények a ma­
gyaripart megfogják teremteni s ha majd 
a közösség gazdasági hívei nem vethe­
tik többé szemünkre, hogy nincs mit 
megvédeni, elérkezik az idő mihama­
rabb, mikor a magyar ipar fejlesztésére 
igénybe kell vennünk a leghatalmasabb

eszközt, mely egyúttal állami teljes füg­
getlenségünknek is legbiztosabb útjára, 
vezet, meg kell és meg fogjuk alkotni 
az önálló vámterületet.

B. S.
— Belföldi hirelc. A király vasárnap 

délelőtt külöi kihallgatáson fogadta Szapáry 
Gyula gróf és Csákv Albin minisztereket. — 
A nemzeti kaszinó vasárnap tartotta 
meg az évenkint rendezni szokott Széchényi - 
lakomát. Ez alkalommal Károlyi Istán gróf a 
Széchényi-serleggel felköszöntőt mondott Szé­
chényi István gróf emlékére, később a beteg 
Andrássy Gyula grófot is felköszöatötte. — 
A technikusok doktorátusa. A 
műegyetemi ifjúság elhatározta, hogy feliratot 
intéz Oáky Albin gróf miniszterhez, kérve 
ót, hogy az okleveles mérnökök doktori czime 
ügyében terjeszszea javaslatot a képviselőhöz 
elé. — Idósb S z ő g y é n y-M a r i c h 
L ászióné Szék e íf ebér váron meghalt. — H a n- 
z é 1 y László, a nógrádmegyei sziraki kerület 
képviselője, a fővárosban elhunyt. — Em­
lékünnep. A Boczkó Dániel és Asztalos 
Sándor vezetése alatt 1848-ik évi február 
8-iki véres utczai harczban elesett névtelen 
honvédhősök emlékét az aradi honvéd egye­
sület kezdeményezésére az idén is kegyelettel 
ünnepelte meg Arad város polgársága. K ó- 
kán János ügyében a másodszori végtár­
gy slás tegnap vette kezdetét. A királyné 
Mária Valéria fóherczegnővel, tegnap Buda- 
pestre érkezett.

— Országgyűlés Á képvisel óház 
ülése febr. 10 én. A földművelési tárcza foly­
tatólagos tárgyalása közben tegnap a házban 
több értékes és érdekes felszólalás történt. 
Tisza Lajos gróf után, ki az erdőtörvény 
szigorúbb végrehajtását ajánlotta a kormány 
figyelmébe, Linder György tartott sikerült 
beszédet, melynek magvát a gazdasági hitel 
kérdése képezte a kisbirtokosok érdekei 
szempontjából. Az élénk tetszéssel fogadott 
fejtegetések után Jókai Mór szólt a fil- 
loxera-kérdésről, a kormány-intézkedések na­
gyobb mértékben való foganatosítását szor­
galmazva A siker érdekében talajjavító bank 
létesítését tartja szükségesnek. Szeder­
kényi Nándor utal arra, hogy a szénkéneg- 
raktárak létesítése pillanatnyi késedelmet sem 
tűr, mivel közel van a márcziusi szénkénege- 
zés ideje. Ugrón Ákos az állattenyésztés 
érdekében emel szót. Sokszor hozta a házat 
derült hangulatba Andrássy Manó gróf 
beszéde, mely a kamatlábra, a faértékesitésre, 
a czukorrépaárakra, a vaskartelekre és víz- 
szabályozásra vonatkozólag több figyelemre­
méltó megjegyzést tartalmazott ős We k er le 
Sándor pénzügyminiszter helyreigazító vála­
szát vonta maga után. A pénzügyminiszter 
után Tóth Antal különösen a Rába-szabá- 
lyozás és. M i k s a Elek az erdélyi tagositá-

nemzet felett, melybe Zalán népe tel­
jesen beleolvadt. Ki hinné, hogy e 
két férfi ősei ezredév előtt mint ellenség csil­
logó kardokkal állottak egymással szemben ! 
Utódaik pedig egynéhány halk hangon váltott 
barátságos szó után balra fordultak azzal a 
szándékkal, hogy majd lőnek az avarosban 
ugrásból egy tapsifülest. Rövidre rá a vizsla 
kizavarta a mérges kutyatejfü tövéből a nya­
lat. Nem volt ideje irháját lótávolra vinni, 
amint kiugrott, egy jól irányzott lövés leteri- 
tette azonnal.

Mind a kettő leült a mezei út közelében 
levő part peremére és mig a fiatalabbik sziva- 
rát rágcsálva a lövés hatását figyelte meg, 
nézte miként röppennek fel a mocsári vad- 
madarak zajongva vizi fészkeikről, hallgatta a 
reggeli szellő rejtelmes susogását a nád kö­
zött, addig az idósbik kényelmesen plaidjére 
feküdt és csöndes békében édesen pihente ki 
a hétköznapi élet zajos gyönyöreit. Ekkor a 
göröngyös mezei utón ludsorban 5 czigány 
czammogott a Hegyalja felé. Az első volt a 
prímás, a másik a klarinétos, a czimbalmos, 
a legutolsó pedig a brugós.

A prímás szemében lenyűgöző, magnéti- 
kus fény villant fel, a két úriember láttára. 
Alázatosan megeme'inté kalapját, azután tár­
sainak egyet intve, ba kezébe kapja a hege­
dűt, jobb kezébe pedig a nyirettyűjét és né­
hány másodpercz múlva az ünnepélyes, mély 
csendben bűvös hangok voltak hallhatók. — 
Bandi czigányprimás hatalmának öntudatában, 
hegedűje hódító varázserejében bízva, büszkén 
felemelt fejjel, nedves fényben csillogó sze­
mekkel játszott. Időról-idóre leheletszerű hang 
rezgett át a levegőn, mely hallgatóit felmele- 
gitve, áthevitve, azután elszomorítva, majd 
úgy hangzott mint a csalogány kedves szívbe-1 
lopódzó trillái, majd ismét kéjteljes suttogás­
ba meat át és szinte zokogásban halt el. A

múltra emlékező, jelent érzó, jövőt felidéző, 
e varázshaagokra felugrott fekhelyéből az idő­
sebbik : „Ne húzd azt a nótát!“ kiáltott resz­
kető hangon Bandihoz, mig a fiatalabbik ka­
rimás kalapját mélyen szemére húzta, hogy 
ne látszassék rajta a csillogó könycsepp. Mi 
volt abban a nótában, hogy a teljesen egy­
mástól elütő férfiakra az oly egyenlően hatott, 
ugyanazon érzelmeket ébresztett bennök ? 
Bandi rongyos zsebébe gyúrja a kapott ban­
kókat, hogy a szüret befejeztekor oly gyorsan 
hágjon nyakukra, amint szerezte és azután 
sietve folytatja útját fölfelé, mert hangos kezd 
lenni a Hegyalja a szüret zajától. Van is mi 
sietni valója, mert a puttonos asszonyok meg­
nyitottak már szóáradatuk zsilipjét, a sztire- 
telók vidám sorából hallatszik egy-egy kurjon- 
gatás a jókedv hü kifejezője gyanánt, mert 
csurog ilyenkor a csaplyukon a mustlé, az 
apró likacsokon gyorsan szűrődik a zamatos 
nektár, a sajtóprés csurgója alá oda tarthatja 
a poharat mindenki, kopott kalapját még a 
Bandi is, kinek csak később akad munkája, 
mert a szedők még mindig a tetejesen meg­
rakott puttonok terhe alatt görnyedezve bu- 
csujárók hosszú sorához hasonlóan tartanak 
fölfelé a présházhoz, hogy aztán gyors léptek­
kel nevetgélve és tréfálózva térjenek ismét 
vissza a tőkék közé. Egyelőre Bandi csak 
ivással meg falatozással van elfoglalva. Termő 
venyige közt pajzán au bujósdit játszik a gye­
reksereg. Balra a présháztól bográcsban for­
tyog a gulyás, oldalt a gazdasszony hinti csu­
szára a pőrczós tepertőt, mig alant egy tere­
bélyes fa árnyékában egy leányka meg egy 
sudár alakú legény állnak egymással szemben. 
A leányka csinos volt, mint a búzavirág, ked­
ves, mint a csalogány dala. így állt a férfi 
előtt pihegó kebellel, mint ahogy a tenger 
hullámzik, ha a vihar ereje felkorbácsolja 
tükrét. A férfi hozzá hajolva, halkan behízel­

gő édességgel rebegte vallomásait. Szemében 
láng lobogott, ajka égett, hangja reszketett 
és a leány félig lehunyt pillákkal, édeskéjjel 
hallgatta őt; arcza elváltozott, pillái remeg­
tek félig lehunyt szemén, orrczimpái tágra 
nyúltak, gyöngyfogai gyakran voltak láthatok, 
midőn a férfi birtelenében a leány dereka 
után nyúlt. A leány, ki magas, karcsú és haj­
lékony volt, mint a kúszó virág indája, kisik­
lott Öleléséből és az ifjú csak varkocsa végét 
foghatta meg. Az ökrös szekér által felrázott 

1 porfelleg eltakarja a képet.
Estefelé már húzza Bandi vígan és tüze­

sen. Tánczra perdül a fiatalság ; a legény 
széles ingujja, a leányka, meg a kaczkiás me­
nyecske rövid szoknyája egyet-egyet lebben a 
forgató csárdásban.

Fölséges kép tárul elénk. A nap nyugo­
vóra tér, tüzes övvel véve körül Hegyalja 
gerinczét. Alkonyodik. A leáldozó nap sárga, 
majd bíborvörös, majd víolás fényjátéka visz- 
szatükrőzik a Tisza felszínén. A rónaságot az 
éj félhomálya takarja be, a kelő hold bágyadt 
fénysugara a dicsó múltról tanúskodó száza­
dos tokaji várra esett.

Az éj szemei, a csillagok tiszta világa 
alatt néztem az éjjeli szellőtől ringatott fákat, 
gyümölcsfákkal koszoruzott távoli halmokat. 
A Tisza sima tükrét csak gyengén fodrozta 
fel az esti szellő ; midőn valahányszor a hold 
rövid időre felhőczafatok mögé bujt, akkor 
sötéten terült a háttérben a hatalmas folyó, 
de midőn a szőlőkben sürü tüzek sora kigyult’, 
akkor széles sávokat vetett a hatalmas tüz- 
fény a viz felületére, megcsillogtatva habjait. 
Örömmel legeltettem szememet az egyre vál­
takozó képeken, hallgattam a hozzím átmo- 
rajló zajt, melyben együvé szűrődött a vigadók 
lármája, a zene lágy zaja.

r (Felit kör.)
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DEBBBCZEN.
aok kérdését fejtegette. H e r m a b n Ottó 
tartott ezután az ellenzék helyesléseitől gya­
korta félbeszakított beszédet, melyben a kor­
mányt rójja meg azért, hogy elnyomván a 
népben az öntevékeaységet: az most mindent 
az államhatalomtól vár. A szegedi rakpart 
ügyében követeli a felelősség kérdésének fel­
vetését, hogy a kárt ne az állampénztár vi 
selné, hanem azok, a kik előidézték. Sza- 
p á r y Gyula gróf főldmivelési miniszter emelt 
ezután szót, a rakpart ügyében beterjesztett 
jelentés tárgyalásának alkalmára halasztva ez 
irányban a nyilatkozást. Foglalkozott ellenben 
a vita folyamán a gazdasági hitelre, a fil- 
loxera-kérdésre és a vizszabályozásokra vo­
natkozólag felmerült észrevételekkel. Az ülés 
végén Szilágyi Dezső igazságügyminiszter 
kérte a házat, hogy költségvetése függőben 
maradt tételére való tekintettel az igazság­
ügyi orvosi tanácsról szóló javaslatot nyomban 
a főldmivelési tárcza után tárgyalja.

— külföldi hirek. Az elfogott or- 
leansi herczeg ügye nagyon simán fog 
lebonyolittatani. A mint az ítéletet meghoz­
zák, Carnot köztársasági elnök nyomban gya­
korolni fogja kegyelmi jogát. — Mária 
Valéria esküvőjére emlékérmet ve­
retnek. Egy bécsi művészt már meg is bíztak 
az érem elkészítésével. C z a n k o v Drágán 
párthiveihez proklamáeziót intézett, melyben 
kifejti nézeteit Bulgária mai helyzetét illető­
leg. A franczia-olasz forradalmi irá­
nyú kongresszust f. hó 9 én meg nyitották. Azt 
a javaslatot, hogy Olaszország és Francziaor- 
szág jó viszonyának helyreállítása végett újít­
sák meg a kereskedelmi szerződést, a szoczi- 
álisták ellenezték, — a forradalmat ajánlva. 
— Tirard és Constans. A franczia 
miniszterelnök és belügyminiszter együtt vol­
tak jelen La Mansban az árutőzsde megnyi­
tása alkalmából rendezett ünnepélyeken s ez­
zel demonstrálták ama hir alaptalanságát, 
mintha nézetkülönbségek forognának fenn kö­
zöttük.

V i d é k.
(Levelezés.)

I.
Btid-Szent-Mihály, febr. 7.

A „Debreczei“ 23-ik számában a 
vidéki levelek rovatában III. sz. alatt január 
31-iki kelettel Büd-Sz.-Mihályról egy levél 
tétetett közé, melynek némely pontjára az 
igazság érdekében kénytelen vagyok vála­
szolni.

A nevezett levélben a többek között az 
mondatik, hogy „a multév őszén el­
halt M. Lakatos Károly özve­
gyének a törvény értelmében 
egy kegyeleti év adatott és 
mégis a férje által használt 
faiskolát törvény ellenére 
azonnal felosztotta az Igazga- 
tóságatöbbi tanító között.“

Ide vonatkozólag van szerencsém meg­
jegyezni, hogy mi egyházi elöljáróságot igen, 
de igazgatóságot nem ismerünk, — továbbá, 
hogy a faiskola élvezete nincsen benne, és 
sohasem volt benne egyetlen tanitó dijlevelé- 
ben sem, igy az özvegy által »törvényér­
telmében“ nem is követelhető ; az egy­
házi elöljáróság (nem pedig igazgatóság) min­
denkor fentartotta és jövőre is fen fogja tar­
tani magánakafaiskolafeletti szabad rendelkezési 
jogot s e tekintetben nem hagyja magát senki 
által befolyásoltatni; szabad legyen felhoznom 
itt az 1873 ik év márczius 23-ikán tartott 
presbyteri gyűlés 6-ik számú végzését (melyet 
éppen elhalt M. Lakatos Károly ur szerkesz­

A lelkén liánja.
— Begény. —

Irta V. Bail Karelina.
(Folytatás.)

Kérdezheti-e most már csak egyiktől is, 
hogy ki volt az tehát, a ki legmélyebb von­
zalmában részesittetett ?

Kinavettesse magát ? Azt mondják-e ő 
róla is, mit atyjáról, hogy elmebeteg ?

Várni tehát, mig a véletlen elé nem 
segíti ügyét. — Sziklayval épen úgy volt, 
mint Hardekke! egyiket sem kedvelte de 
nem is gyűlölte. — Csak azt nem tudta 
magának megfejteni : miért ellenszenvez Vil- 
liámmal.

A másik szoba ajtaja kissé nyitva volt, 
jól tudta, legalább sejté Ödön, hogy Villiám 
Júliával társalog ott; de nem tudott oly me­
rész lenni, hogy bemenjen hozzájok. — Haza 
kellett mennie a nélkül, hogy a kedves 
leánynyal egy tekintetet váltson. A gyűrűről 
szólni pedig teljes lehetetlen volt ; legalább 
eljöhet ismét.

— A fiatal gróf is itt volt, — mondá 
Judit Júliának lefekvéskor.

— Hol volt ? — kérdé ez meglepetve.
— A tanuló szobában,mikor a kisasszony 

zongorázott az amerikai urnák a nagy szobában; 
de nemsokára hazament.

Julia elfordult, hogy arcza pírját ne lás­
sa Judit néni

e
Másnap reggel maga Márkay orvos jött 

a leikészlakba, a két Sziklayt ebédre hi­
vandó mert ira a gróf ő méltósága jobban érzi 
magát; hardek is meg van hiva.

Az esperes, kit talán csak finom udva- 
riasszágból hivott ebédre Márkay, megköszön­
te és mondá, hogy hivatalos útja van a 
harmadik falvacskába, mit elmulasztania nem 
lehet s majd máskorra tartja a szerencsét.

tett), a melyben nyilván kimenlatik, hogy „a 
faiskola hjaszonélvezete fize­
tés tárgyát nem képezvén, felette 

tagositási egyezmény sze­
rint is azegyházi elöljáróság 
teljesen függetlenül intézke­
dik, joga lévén bárkinek, még ha 
az illető tanító nem volna is a 
faiskolát kezelés végett át- 
a d n i."

Úgy hiszem, hogy mindezekből nyilván 
következik az, hogy az egyházi elöljáróság 
nem'sértette özv. M. Lakatos Károlyné ke­
gyeleti évhez való jogát akkor, midőn a fa­
iskola feletti rendelkezés jogát gyakorolta; 
különben is az aránylagos megosztás nagyon 
is időszerű, rég óhajtott és méltányossági 
szempontból nagyon is szükséges, hogy úgy 
mondjam „elodázhatatlan“ volt, mert mig 20 
éven keresztül egyik tanitó a faiskolának túl 
nyomó részét használta, addig a többiek 
sokkal kevesebb részét birták, 3 tanitó pedig 
(nem saját hibája miatt) éppen nem használt 
abból egy talpalatnyi főidet sem. — A méltá­
nyosság és osztó-igazság elvét tartotta tehát 
szem előtt az egyházi elöljáróság akkor, midőn 
Fitos Ferencz tanitó ur eltávozása és M. La­
katos Károly ur elhalálozása után egyetértve 
az összes belhivatalnokokkal, — a presbyte- 
rium utólagos jóváhagyása reményében, — a 
létező összes 6 iskola között a faiskolát 
egyenlő arányban sorsolás utján szétosztotta, 
amidőn a fin iskola 5. és 6 ik osztálya részére 
a legjobban befásitott és legjobb fekvésű rész 
adatott és ennek haszonélvezetében özv. M. 
Lakatos Károlyné az egész kegyeleti évre 
meghagyatott.

Kérdem már most „miként sértette meg 
törvény ellenére r. 1. ur szerint az egyházi 
elöljáróság a nevezett özvegy kegyeleti jo­
gát ?«

A mi pedig a levelezd ur azon állítását 
illeti, hogy „a presbyteri gyűlésen 
nt. Tóth Miklós ur betegsége 
miatt meg nem jelent, sem maga 
helyett helyetest nem nevezett 
s igy e kínos (?!!!) ügyben hatá­
rozat nem hozatott“ az teljesen lég­
ből kapott állítás, mért én — mint a pres­
bitérium jegyzője — határozottan állítom, 
hogy a szabályszerüleg összehívott presbiteri 
gyűlés folyó év január 22-én délelőtt, elnök, 
főgondaok és 15 presbyter jelenlétében való- 
lággal megtartatott, állítom, hogy ezen a gyű­
lésen maga nt. Tóth Miklós ur mind végig 
személyesen elnökölt, a faiskola ügyét is tár­
gyalta és bővebb megfontolás s tanulmányo­
zás végett véleményes jelentésének bevárása 
mellett az illető szakbizottságnak kiadta, mely 
bizottság folyó febr. hő 5-én meg is tartotta 
e tárgyban az értekezletet és véleményes je­
lentését elkészítvén, azt a legközelebb tartandó 
jpresbyteri gyűlés elébe leendő beterjesztés 
végbe be is nyújtotta.

Végre szabad legyen még megjegyeznem, 
hogy Nagyságos Velkey Fái tanfelügyelő ur 
legközelebb folyó 1890-ik év január hó 
9-én iskoláinkat személyesen látogatta meg s 
ha r. 1. ur fáradságot vett vólna magának ez 
alkalomra a saját kitétele szerint „f e 1 ban­
dukolni,“ hiszem, hogy két nappal később 
kelt levelében nem merte volna a tanfelü­
gyelő urat sértegetni.

Sűtto Imre,
ev. ref. néptanító és egyh. jegyző.

Öngyilkosság Sámsonban.
Községünk kedd reggel óta nagy izga­

tottságban van. B ó c z Izabella — előbb Al- 
mássy Ferencz özvegye — az elmúlt év szep­

tember utolja óta pedig Tóth Mihály csendőr- 
őrsvezető neje hétfőn éjjel 3 órakor, maró 
lúggal megmérgezte magát, s szerdán dél­
után 3 órakor, borzasztó kínok között kiszen­
vedett.

Hétfőn délután még a legjobb kedvben 
láttuk őt nevetkérezve férjével kocsikázni. E 
nap estvéjén férje — mivel dévaványai nővére 
is nála van látogatóban — egy szükebb körű 
családi estélyt rendezett, melyen községünk 
két tekintélyesebb polgára s elöljárósága is 
megjelent. A katasztrófa beálltáig hangos 
kedvben mulattak együtt, a midőn az asszony 
bement a mellékszobába, s egy csészében, a 
mulatók gondolata szerint, theát hozott ki. — 
E pohár tartalmát férjére köszöntötte, s egy 
korty lenyelése után a poharat, rettentő si­
koltás után a padlóhoz vágta, s maga is el­
esett.

Hogy mi vitte a szerencsétlent e végze­
tes tettre, azt már házassága is megmagya 
rázza, ő, a 45 éves asszony, ki a fiatal-kor 
virágait már rég elhullatta, férjhez ment egy 
29 éves emberhez. — Már a házasság idejé­
ben is baljóslatú jövőt ígértek az öngyilkos­
nak, de a jó szót nem fogadta meg, mert 
irigységnek állította a jóakarata tanácsot.

Én e levél megírása előtt férjével be­
széltem, hogy téves informácziókból ne indul­
jak ki A pletykára mit sem adtam. Ő hetek­
kel ezelőtt válóperrel fenyette a nőt, mert 
ifjúi elhamarkodását — mit a házasságnál tett 
— megbánta, érezte, hogy itt boldog házas 
életről szó sem lehet.

A vélt dáriusi kincs is csak a mesék or­
szágába tartozott; az a kis vagyon, a mi még 
megmaradt, nem elégítette ki a magas igé­
nyeket Az elégületlenség családi perpatvart 
szül, a perpatvarból lesz keserűség, ez előál­
lítja a sötét elhatározást, hol a pisztoly egyet 
csattan, s vége a megunt életnek.

Bócz Izabella második férjétől csaknem 
tízezer irtot örökölt és a harmadik férjtől 
már részben a szegénységtől való félelem is 
kergette a halálba.

H.-Sámson, 1890 febr.. 7-én.
P. 1.

Márkay titokban megszoritá erre kezét, 
— Valde bene — mondá halkan.

És valóban reggel a mint a két Sziklay 
viszontlátásig búcsút vett, az esperes . ur 
is befogatott és családjának meghagyva, hogy 
csak másnap jön haza, elutazott.

XV.
Reggeli sétáján volt az ifjú gróf a kert 

hüllő lombjai közt, a, mint Márkay hirtelen 
oldalánál termett.

— Bocsánat, hogy zavarom önt, — kez- 
dé az orvos előzékeny hangon — jelenteni 
jöttem nagyságodnak, hogy a két Sziklay és 
Hardek ma itt lesznek ő méltósága által ebéd­
re hivatva.

— Ismét itt lesznek és pedig hivatva _a 
tegnapi jelenet után ?

— Éppen azon jelenet helyrehozására.
— Szükséges ez? — kérdé őt kémlelve 

Ödön. — Van atyámnak érdekében ez embe­
reket más véleményre terelni, mint milydnnel 
tegnap innen távoztak ?,

— Miféle véleménynyel ha szabad tud­
nom ? — kérdé Márkay komolyan.

— Hogy atyám vagy elmebeg vagy ta­
lán gyűlöli őket. Nyíltan megmondom lőnnek, 
mint orvosunknak, hogy az elsőt hiszik 
róla az emberek, a másikat pedig gondol­
hatják.

— Hallgasson meg nagyságod — szólt 
széttekintve — én e kastélyban minden 
perezben kémkedók szemének vagyok kitéve ; 
soha ketten tanú nélkül és hosszasan együtt 
nem lehetünk ; jói megjegyezze, őrizkedjék 
magának, mig atyja él, bizalmas (embert ke­
resni és ne kérdezze a múltat. Egyezzék atyja 
végrendeletébe, hisz nem sokáig él. Azontúl 
minden isten kezében van. Ha állítják ön j 
előtt, hogy elmebeteg, ne szóljon ellene, mel- j 
lette sem. Mindének felett ne bízzék bennem 1 
sem ; mig él az öreg gróf, teljesen övé vagyok. 
Ismerem az ön lélekállapotát, de csak a

HELYI HÍREK.
* Közigazgatási bizottság. Hajduvárme- 

gye közigazgatási bizottsága tegnap tartotta 
rendes havi ülését. Az alispáni jelen­
tés szerint jan. havában a közbiztonsági vi­
szonyok jók voltak. Tüzeset egy sem jelente­
tett be. A hasznos házi állatok egészségi ál­
lapota javult, a mennyiben a ragadós száj- és 
körömfájás az egész megye területén meg­
szűnt. Újabb fegyelmi ügy egy merült fel, — 
ugyanis Uzonyi Péter h.-böszörményi tanács­
nok ellen hivatali fönöke (Paksy polgármester) 
ellenében tanúsított állítólagos illetlen maga 
viselete és hivatalos teendőinek állítólagos 
elhanyagolása miatt — fegyelmi vizsgálat in­
díttatott- (E fegyelmi ügyről lapunkban már 
volt szó. S z e r k.) Közigazgatási ügy beérke­
zett 1057 drb, ebből elintézést nyert 932 drb, 
közigazgatási bizottsági ügy beérkezett 172 
drb, ebből elintéztetett 102 drb. A házipénz­
tár bevétele volt készpénzben 4723 írt 80 kr, 
kiadása 4338 frt 21 kr, a maradvány 385 
frt 59 kr. — A t. f ő o r v o s jelentése sze­
rint tiszta derült nap volt január hó folyamán 
10, borongás 7, ködös 11, esett 4, havazott 
3 napon összesen mintegy 35 m. m. csapadék. 
A hőmérő -j- 8° és 10 C° közt ingadozott, a 
hónap közép hőmórséke 0 51 C° volt. A iég- 
sulymérő 749 és 784 m. m. közt ingadozott. 
A közegészségi állapot jan. hó folyamán — az 
influenza járvány miatt — tetemesen rosszabb­

ra fordult. Itt-ott vörheny is mutatkozott. 
Meghalt jan. hó folyamán 448 egyén, szüle­
tet1 564 gyermek, igy a szaporodás 116 főnyi. 
Rendkívüli haláleset 6 jelentetett be, ezek 
közül 4 öngyilkosság volt. — A k i r. p én z- 
ügyigazgató jelentése szerint 
január hóban egyenes adó czimén befolyt 
27,338 frt 04% kr, hadmentességi díjból pe­
dig 1577 frt 78 kr. — A k i r. tanfel­
ügyelő jelentése szerint az iskoláz­
tatás (az iskolákba feljárt gyermekek számát 
véve alapul) jeles volt: Egyeken, Alsó- és 
Felső-Józsán, Földesen, Nádudvaron, Tégláson, 
Tetétleren, H. Nánáson és H.-Szoboszkin ; jó 
volt: Csegén, Kábán, P.-Ladányon, Sámson­
ban és Szováton ; elégséges volt: H -Böször­
ményben, H -Dorogon, Hadházon, M. Pércsen 
B.-Ujvároson és V.-Pércsen. — A k i r. 
mérnök jelentése s érint közmunka- 
váltság czimén 5612 frt 98 kr folyt be. A 
közmunka-tartozásokból a vármegye pénztá­
ránál összesen 567 frt 42 kr leíratott. A 
törvényhatósági utak jó állapotban voltak.

* A vármegyéről. Hajdú vármegye tiszt­
viselőinek nyugdíj-intézete megtartotta tiszt­
újító közgyűlését. A kilépett 4 választmányi 
tag helyébe beválasztattak: Szóliőy János' 
dr. Varga Géza, Veszprémy Kálmán és Pén­
zes Sándor. Az intézet tőkéjének elhelyezé­
sére vonatkozó kamat-lábat 8 százalékról 6 és 
% százalékra szállították le. E határozatok 
— megerősítés végett — felterjesztetnek a 
minisztériumhoz. Hajduvármegys állandó 
választmánya — a csütörtöki közgyű­
lése tárgyainak előkészítése ügyében — ma 
d. e. ülést tartott.

* A főiskola köréből. Vizsgálati bizott­
ságok. A) A theoiogiai akadémián. 
Theologiai alapvizsgálati bizottság : Felügye­
lők és ellenőrzők : Révész Bálint püspök és 
Vállyi János főgondnok vagy helyetteseik. 
Tanári elnök: Balogh Ferencz. Bizottsági 
tagok : Tóth Sámuel, Csiky Lajos, Dicsőfi 
József, Erdős József hittanárok. — B) A 
jogi akadémián. Elnök : B?czoni La­
jos, h. elnök: Dr. Kovács Sándor. Bizottsági 
tagok : Dr. Karsa István, Liszka Nándor. 
Második alapvizsgálati bizottság : Elnök: Tóth 
Ferencz, h. elnök : Liszka Nándor. Bizottsági 
tagok : Búzás Pál, dr Ozory István. Jogtudo­
mányi állam vizsgálati bizottság : Ernők : Bú­
zás Pál, h. elnök : dr. Ozory István. Belta­
gok : Dr. Karsa István, Liszka Nándor. Kül­
tagok : dr. Bakos Imre köz- és váltó ügyvéd, 
dr. Balkáayi Miklós köz- és váltó-ügyvéd, 
Balogh Imre kir. törvényszéki bird, Beke Mi­
hály szab. kir. Debreczen városa törvényha­
tóságának árvaszéki elnöke, Des Combes Hen­
rik köz- és váltó ügyvéd, Lengyel Imre nyu­
galmazott kir. törvényszéki bíró, Mészáros 
József kir. törvényszéki bird, dr. Nagy Lajos 
köz- és váltó-ügyvéd, Szűcs I-tván kir. taná­
csos, nyugalmazott törvényszéki bíró, a deb­
reczeni ev. ref. egyház főgondeoka, főiskolai 
helyi gondnok, Tőby István nyug. kir. tör­
vényszéki bíró, Újhelyi András kir. törvény­
széki biró. Államtudományi áliamvizsgálati 
bizottság : Elnök : Liszka Nándor, h. elnök : 
dr. Baczoni Lajos. Beltagok : Búzás Pál, dr. 
Karsa István, dr. Kovács Sándor, dr. Ozory 
István. Kültagok: Király Ferencz az államtu- 
dományok tudora, a debreczeni kereskedelmi 
és iparkamara titkára, országgyűlési képvi­
selő, dr. Kola János, köz- és váltó-ügyvéd, a 
debreczeni ügyvédi kamara elnöke, Kovács 
Sándor, szab. kir. Debreczen város törvény- 
hatóságának tiszti főügyésze, Nánássy Lajos 
pénzügyi igazgató helyettes, Váradi Szabó 
János udvari tanácsos, Szinay Gyula köz- és 
váltő-tigyvéd, Szüts Mihály kir. gazdasági tan­

mindenható segélhet önön. A mit nem bészél- 
hetek el, eskü miatt nem tehetem, emlékezzék 
rá gróf ur. S ha kétkednék, el ne hitesse 
magával, hogy volna a földnek annyi kincse, 
melyért boldogtalan atyját megcsalni tudnám.

— De az istenért, tudja-e bizonyosan, 
hogy elmebeteg ?

— Még nem, de kevés, csak egy meg- 
rázkódás hiányzik s kész a baj. — Vagy 
kívánná ön ezt ? — kérdé >ö:éten vizsgálva 
az ifjút.

—■ Orvos ur, szigorun felelt Ödön — 
í tudjon bár ön róiam mindent, hogy nem va- 
! gyök valódi Szentgyörgyi vér, olyan igaz mint 
élek, hogy atyámnak hiszem őt s avérző ke­
bellel szeretem, sajnálom s kívánom, addig 
meg ne haljon, mig anyám ártatlanságát ki 
nem deríti az igazság istene, ha én ki nem 
deríthetem.

— Oh, mit nem adnék érte, ha e kettős 
gyötrelmet nem látnám s ha még a harmadik 
is nem nyomná lelkemet — sohajtá az orvos 
félkezét homlokára nyomva.

— Mit ? — ki a harmadik atyámon s 
rajtam kivül, ki ily mérhetlen kint szenved ?

— Én, nagyságos uram, ki létemet en­
nek föntartását azért kell őriznem, hogy mig 
él, egyedül ne maradjon a gróf. Majd a mi­
kor nem él, én sem szenvedek többé, de ha­
lálom előtt emlékezzék, szászoros halálkin vár 
rám, mert érezni tudtam ; bár az a Márkay 
oly goromba, árulkodó, rossz embernek 
látszott.

S oly gyorsan mint tőle telhetett, elsie­
tett, hasztalan szólitá párszor öt Ödön, 
utána menni a csodás öregnek pedig nem 
mert.

Lénárd mutatkozott a kastély felől.
— Kémkedők őrzik ? Ki parancsából a 

miért? Hogy velem ne álljon bizalmasságba? 
Tehát atyám volna e, ki mennyire gyűlöl, eny- 
nyire kémlel és üldöz ? Egy bizalmast se ke­

ressek. Múltat ne kutassa. Hát ravasz, gonosz 
valamennyi, kikkel eddigelé találkoztam s 
beszéltem ? Nem, ha mindenki csalárd volna 
irányomban is, Szendrői esperes és Gábor 
szolgám azok nem ; csakhogy egyik okos óva­
kodó, a másik fiatal, ügyetlen s igy mit hasz­
nálnak ?

Önkénytelen eszébe jutott, meghivták-e 
ebédre a papot, hisz úgy Hardek, mint Szik­
lay barátjokul állítják lenni; de azonban nem 
feledte, a mit neki az esperes mondott: hogy 
tiltva van a kastélyba jönnie.

Miért van tiltva épen e müveit ember­
nek, ki egykor nejével együtt a grófné ked- 
veacze volt s arczképeik ott türetnek a régi 
lakosztályban.

Sétált, tovább sétált Ödön, egyszerre 
csak a kiskapunál találta magát, mely az ut- 
czára az egyház terére nyílt.

A papék kapuja is odanyilt s az alig 
volt kétszáz lépésnyire a helytől, hol Ödön 
gondolatiba merülve megállapodni; óráját nézte 
csak reggeli 9 óra volt.

A gyűrű felől értekeznie kell.
Az esperes. ur elmenetele után Judit néne 

összeszedkózött Örzse szolgálóval, Kerekesné 
szomszédasszonnyal és &az öreg mindenessel 
hogy kimenjenek a szőlőhegyre diót verni, 
itt volt ideje, ne hogy ellopják ; aztán ha szü­
retig hagyja az ember, a szedők letépik be­
csületesen s elzsebelik. Meg van az már érve 
úgy vélte Judit asszony.

Aztán egy nagy kosárba főznivaló holmit 
vittek ki, a kisasszony kisétál hozzájuk 
délfelé s jó paprikás húsra, tarhonyára 
várják. ;

Sokszor sétált már oda Julia egyes egye­
dül ; nem volt messzebb a szóllőhegy mint 
félórai járásra.

Falun oly bátrak a fiatal hölgyek, nincs
is ott miit félni, nem úgy, mint * főváros
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vörheny is mutatkozott, 
lyamán 448 egyén, szüle- 
li a szaporodás 116 főnyi. 
It 6 jelentetett be, ezek 

volt. — Á k i r. pénz- 
jelentése szerint 

|ues adó czimén befolyt 
baduientességi díjból pe- 
— A kir. tanfel 

tése szerint az iskoláz- 
feljárr gyermekek számát 

lolt : Egyekea, Alsó- és 
sen, Nádudvaron, Tégláson, 
lí.on és H.-Szoboszlon ; jó 
in, P.-Lidányon, Sámson- 
liégséges volt : H -Böszőr- 
pn, Hadházon, M. Pércsen 
R .-Pércsen. — A kir. 
11 é s e s érint kőzmunka- 

frt f>8 kr folyt be. A 
tból a 'ármegye pénztá- 
irt 42 kr leíratott. A 

jó állapotban voltak, 
hói. Hajduvármegye tiszt- 
íatézete megtartotta tiszt­
ul kilépett 4 választmányi 
áztattak : Szóllő y János' 

Iszprémy Kálmán és Pén­
zzel tőkéjének f 1 helyezá- 
at-lábat 8 százalékról 6 és 

ltották le. E határozatok 
ett — felterjesztetnek a 
ijduvármegye állandó 

— a csütörtöki közgyü- 
Ikészitése ügyében — ma

réból. Vizsgálati bizott- 
ogiai akadémián, 
lati bizottság : Felügye­
lte vész Bálint püspök és 
inok vagy helyetteseik, 

logh Ferencz. Bizottsági 
lel, Csiky Lajos, Dicsőd 
ief hittanárok. — B) A 
a n. Elnök : B czoni Li- 
iovács Sándor. Bizottsági 
István, Liszka Nándor, 

ti bizottság : Elnök: Tóth 
/szka Nándor. Bizottsági 
r Ozory István. Jogtudo- 
i bizottság : E nők : Bú­
jt Ozory István. Belta- 

án. Liszka Nándor. Kifl­
ire köz- és vá’fó ügyvéd, 

s köz- és váitó-ügyvéd, 
tvényszéki bíró, Baké Mi- 
■eczen városa törvényhá- 
elnöke, Des Combes Hea- 

pvéd, Lengyel Imre nyu- 
‘nyszéki bíró, Mészáros 
léki Inró, dr. Nagy Lajos 
i Szűcs 1't.ván kir. taná- 
kvényszéki bíró, a deb- 
áz fógondnoka, főiskolai 

István nyug. kir. tör- 
lyi András kir. törvény- 
idományi ál sin vizsgálati 
szka Nándor, h. elnök : 
el tagok : Búzás Pál, dr. 
vács Sándor, dr. Ozory 

|rály Ferencz az államtu- 
iebreczeni 1: reskedelmi 
ra, ovszággx ölési képvi- 
kóz- és váltó-ügyvéd, a 

kamara elnöke, Kovács 
breczen város törvény- 
ügyésze, Ná.iássy Lajos 
elyettes, Várad! Szabó 
, Szinay Gyula köz- és 
iháiy kir. gazdasági taa-
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jussa, Hát ravasz, gonosz 
íddigelé találkoztam s 
aindenki csalárd volna 

lírői esperes és Gábor 
lakhogy egyik okos óvá­
si gyeden s így mit hasz-

lébe jutott, ineghivták-e 
lugy Hardek, mint Szik- 

I lenni ; de azonban nem 
esperes mondott: hogy 
jönnie.

[ épen e müveit ember- 
együtt a grófné ked- 

tik ott türetaek a régi

étált Ödön, egyszerre 
llta magát, mely az ut- 

nyilt.
[is odanyilt s az alig 

a helytől, hol Ödőa 
Jgáliapodni; óráját nézte

skeznie kell.
Itenetele után Judit néae 
Szolgálóval, Kerekesné 
[az öreg mindenessel 

|&Hóhegyre diót verni, 
ellopják ; aztán haszü- 
a szedők letépik be- 
Meg van az már érve

|osárba főznivaló holmit 
pny kisétál hozzájuk 

húsra, tarhonyára

|r oda Julia egyes egye­
li a szóllő hegy mint

la fiatal hölgyek, nincs 
Fgy, mint a főváron

intézeti tanár ; Takács Fereacz köz- és váltó­
ügyvéd.

* Gróf Csáky Kálmán nyug. honvéd-tá­
bornok, ki hosszabb ideig állomásozott vá­
rosunkban, Lőcsén vasárnap megtartotta prog- 
ramm-beszédét.

Irodalom. Tisztelettel felkérjük mind­
azokat, akika B o 1 d i s á r Kálmán „Prózák“ 
czim alatt kiadandó beszély kötetéhez gyűjtő- 
iveket tartanak maguknál, vagy arra előfizettek, 
hogy az előfizetési pénzeket és gyűjtő iveket 
legkésőbbe hó utólsó napjáig 
Debreczenbe, a „Debreczeni Ellenőr“ könyv- 
kiadóhivatalába beküldeni szíveskedjenek, eset­
leg üresen is, hogy a nyomatandó példányok 
számáról előre tájékozást szerezhessünk. Elő­
fizetéseket elfogad a „Debreczeni Ellenőr“ 
könyvkiadóhivatala. Előfizetési ár 1 frt. (Bolti 
ár 1 frt 20 kr. lesz.) A kötet nyomdai mun­
kájához már a legközelebbi napokban hozzá­
fognak, úgy hogy az igen díszesen kiállítandó 
kötet márczius hóban meg fog jelenni. — a 
„Debreczeni Ellenőr“ könyvkiadó hivatala.

* & mi bálunk. A debreczeni független 
ségi párt bálja szombaton tartatik meg a „Ko 
róna“ szálloda termeiben. A kik tévedésből 
meghívót nem kapnának, szíveskedjenek az 
iránt a függetlenségi kör helyiségében jelent­
kezni, hol a meghívó részükre készséggel ki- 
állittatik.

* Az alföldi takarékpénztár részvény­
társulat, e jó hitelű pénzintézet, 17-ik évi 
rendes közgyűlését folyó év február hó 9 éa 
a részvényesek nagy érdeklődése mellett tar­
totta meg. Az igazgatóság jelentése, mely a 
társulat minden üzletágainak örvendetes emel­
kedését mutatja, a közgyűlés által minden 
részeiben úgy a múlt évi nyeremény felosztá­
sa iránti javaslata is helyeslőig fogadtatott 
el és az 1889. évi szelvény 10 írttal való be­
váltása f. é, február hó 5-től tétetett folyóvá. 
— Egy kilépett igazgatósági tag helyébe 
F eis chl Károly ur választatott meg. —
A mérleg szerint az intézet tőkéje 100 000 
irt, tartaléktőkéje 12,699 frt 60 kr, nyugdíj­
alapja 300 frt, — a könyvhetetek 508,610 frt 
70 kr, — a váltó-forgalom 593,879 frt 15 
kr, — visszleszámitolt váltók 167,090 frt.

* Színház. Tegnap este „Dobó Ka­
ti c z a“ adatott. Tóth Kálmánnak ezen tör­
téneti színmüve az elnyomatás szomorú évei­
ben mindenfelé tüneményes hatást keltett, í 
mert egy leigázott nemzet aspiráczióját tol­
mácsolta benne a költő. Tegnap este azonban 
mi nálunk nem vonzott közönséget. Maga a 
kor is más, az ízlés is változott. Az a kedves 
naivság, az az egyszerű költői báj, mely a 
Tóth Kálmán színmüvein átvonul, a mai ide-. 
ges kor gyermekeire nem hat többé ! — Csak ■ 
a karzati közönség mutatott nagyobb érdek- ' 
lődést „Dobó Katicza“ iránt s talán eppen 
azért, mert magának a népnek a gondolkodás 
módja is naiv, — a mi nem mondható el tár­
sadalmunk magasabb osztályairól A czimsze- 
repet Palotai Piroska játszotta, a ki 1 
azonban nem volt elég katonás leány. Legjobb 
alakítást mutatott be Somló, ki Balassa ! 
Bálintot rokonszenvesen ábrázolta s igen szé 
pen szavalt. Különösen nagy hatást kelteit a 
„G jászban jár az özvegy asz- 
s z o n y“ kezdetű vers elszaválásával. Mel­
lette Püspöki (Homonnay) mutatott be 
igen jó alakítást. A kar ingadozott s a 3-ik 
felvonásbeli néma-képlet keveset mutatott.

debr e c z e n.
mekly EffSSJf'fóbbvár osSn^Ä a 1 m némely beleket kivéve, az
bécsi és bpesti közönség előtt « iJLríLot SfüLtu b®V_!e ek,hez kéPest hanyatlást nem.... v . A — '««vcftjuaa. ULUUU ti
bécsi és bpesti közönség előtt a legnagyobb 
elismerést és dicsőséget aratta, hajlandó Deb- 
reezenben is két előadást tartani. - A nagy 
koczkázattal szemben, mely ezen vállalattal 
jár, ez csakis úgy sikerülhet, ha a n é kö­
zönség nagyobb fokú érdeklődéséről előre is 
biztosítást nyerek. Egész tisztelettel felkérem 
tehát mélyen tisztelt páros és páratlan bérlői- 
™®,t’ u,gy a H; é. közönség többi tagjait is, 
méltóztaseanaa elojegyezési szándékaikat velem 
íebr. 12-ig a színházi irodában d. e 9—12 ig 

d;,u- ,3—5ig közölni. — A helyárak a 
következőképen lennének megállapítva : Alsó

mutatnak, mert habár a rendes tagok száma 
ez évben jelentékenyen kevesbedett is, a be­
lső fZ ifjúságtól igen szép összeget ért el 

95 krt’ a mi főleg annak tulajdonit- 
hogy egyleti szállónkat a múlt évben 

rr, 3 átutazó segéd és iparos vette igénybe, 
kiktől szálláspénz czimén 145 frt 30 kr folyt 
be Hogy mindazáltal 109 frt hiány mutatko- 
zik, az onnan van, hogy ezen évben is fordul- 
taa elő oly kiadások, melyek rendkívüliek, s 
az előző évben elő nem fordultak, mint pl a 
mu.t évben tartott vándorgyűlés költségei, s 
az előző évekről származott, ezen évben kiis t sehjbIEmeleti páhoiy 10 frt. I-ső rendű Támlászék 

frt. Il-od r. Tárni, szék 3 frt 50 kr. Ill-ad 
Tárni szék 3 frt. Tisztelettel'Valentin Lajos 

színigazgató.*

, ’ , " “ i«noicBpcuü;i.araKoan
elhelyezeti készpénzeink a következő állapotot 
tüntetik fel, el van helyezve .
vníf,g,Svgdyző alap czil£éH 1174 frt 55 kr.
Külföldi utassegély „ 866 frt 91 kr

5 frt 41 kr. 
96 frt 82 kr. 

507 frt 90 kr 
59 frt 69 kr. 

814 frt 01 kr.

Nem tudja, hány éves. Olyan volt az Kispénztár b
arcza, mintha vizet sem tudna zavarni, pedig 5 Daláralap 
hát kabátot lopott az istenadta. A kapitány Házalap 
ur előtt úgy reszket most, mint a nyárfa Kajzalap „
levél. \ égre sok vallatás után kinvögte, I Alapítványok
X rSakugyan 6 lopta el azt a ka"' p Összesen : 3525 frt 29 kr.

- Nem másért tettem, instálom - fáz- összes késznél ■ 1^9 ! ^ l
tam nagyon, nem volt hajlékom. Az uram egy A 868 VäSmi ,R' 3^92 írí 3d kr‘
szál ruhában űzött el a háztól L A 8u8 kötetből á ló könyvtár leltén ér-

- Hűtlenségen kapott usv-e ? i l?6. 800 frt- az ’^óságok értéke 1266 frt
A menyecske lesütötte a szemét s adós készpénzzel JésvfeTv ^ .f.rtékeket a 

maradt a felelettel. j „fsPf”föo , . eg/le^ va6y°ni állapota tesz
— Hány éves vagy ? 1 fi írt, 88 krt- Az évi jelentés kiemeli, hogy
- Nem tudom, instálom ; túlnyomó részben önálló iparosaink vonják
- írjon be neki 30 évpf _ m ■ me8 támogatásukat az iparos ifjúság önképző

Írnoknak a kapitány ur. ’ Z ? ®gyholott épen önálló iparosainknak
A menyecske felegyenesedett, aztán el­

szántan rátette kezét a nagy könyvre, melybe 
már irni készült az írnok ur.

I ál} érdekében, hogy a műveltségnek bizonyos J
fokán álló segédmunkásokkal rendelkezzenek ; 
közérdek mellett tehát a saját érdekeiket 

Nagyságos urák~ én moz?.lt^k eld az eS>’let támogatásával, mert

Rróf 7inhu pc, „ , erre a legalkalmasabb eszközt az iparos ifjú
Gróf Zichy Géza, Sándor fiának el-; sági egyletek képezik.“

Zsigmond sírjánál* czimü költeményét melv 
nagy tetszéssel fogadtatott. Következett D e- 
g r é Alajos beszélje „ Az utolsó jurátus“ 
amelyet maga a szerző olvasott föl. E n d r ő d í 
Sándor „Diadal“ czimü költeményt olvasott 
tői nagy hatással, a hitnek diadalát énekli 
P.eg a ha*al főlött. — Az előrehaladott idő 
következtében Zichy Antaléinak meg kellett 
rövidítenie gróf Széchenyi István külföldi 
utasairól irt érdekes tanulmányát. Élvezetes 
lOQj • adta a hus7irkapitány grófnak 1812— 
1834 ig tett különböző utazásának és ezek 
alatt nyert benyomásainak.
f .. .^zu^n. i 8 ik y Gergely másodtitkár 
tett jelentést á pályázatok eredményéről. A 
Lukács Fnsztina-féle 500 frtos jutalmat, mely 
klasszikus dráma fordítására volt kitűzve, 
Enpides Kyklopiának fordításával maga Csi­
ky nyerte el. A Bulyovszky-féle 200 frtos ju- 
Uímat, a mely egy színpadi kellékek nélkül 
is előadható monológ megírására volt kitűzve. 
„A monológ ellen“ czimü pályamű nyerte el 
24 társa közül. A nyertes pályamű szerzője 
Ábrányi Emil, kit tüntető tapsokkal üd­
vözölt a közönség. Dr. Várad! Antal azon me­
legében elő is adta a pályanyertes müvet, a 
meiy több ízben zajos derültséget idézett elő. 
Végül kihirdették a következő uj jutalomtéte­
leket : 1 Lukács Krisztina-jutalom, 500 frt 
Kívántatik a magyar politikai szónoklat tőr- 
itn6ite 1 A8,25-1349-ig. Benyújtási határidő 
Knfw°kt£ber 2< Szécher Armin-jutalom. 
50U frt. Kívántatik Aeschylus Orestese Triló­
giájának alakhü fordítása. Határidő 1892 ok­
tóber 31. 3. Bulyovszky Gyuláné-jutalom, 200 
frt. Kívántatik egy Mátyás király emlékezetét 
dicsőítő óda. Határidő 1891 október 31. 4 
Somogyi Dezső jutalom, 200 frank. Kívántatik 
egy költői levél. Határidő 1890 okt. 31 a 
diazgyülést, a mely 1 óra után ért véget 
diszlakom a követte.

lunjr ta miatt, családjával együtt egy időre el-; Az Érmeinkről Simon Elek csokalvi!
llrXn„ ____*_ ~ o,. ^ J l

1 “ » ------------^vv iuuio Cl ___ __
ugtóíjSÍT.r!lf?,TWtie^. 3 i lel,lé“ édes aoyjá : őzy. SimOB^BepjWDiH-
kodásii helyét Se egélyesre tette át. ; né szül. Fazekas Katalin asszeny — a mint'

KOCSIS Etelka, kit a debreczeni kö- ! részvéttel értesülünk, — elhunyt — Békéi 
zonség jól ismer a színpadról, következő so-; hamvaira! ' j

hAiZ*nSéíe kért bennünket: „Debre-! * Gabelsberger ünnepély. Vasárnap d. u. ’
^anndán ^u,dap.estre k®ltözöm.. hol a szini-! fényesen sikerült ünnepélyt ült a magyar 
tanodán folytatom tanulmányaimat. Jó ismerő- s gyorsirászat a nagynevű alapitó emlékére az

6 heljen mondok _ akadémiai tanár-kar és nagyszáma közönség i 
leinért kösz®netet 18 egyúttal azon figye- jelenlétében. Az érdekes felolvasások, szavaL j 
lemért, melylyel szerény működésemet kísér- lat egyaránt tanúsították, hogy az ifjúság a
ték. Tartsanak meg j'ó emlékezetükben. — 
Kocsis Etelka, szini-tanodai növendék.“

gyorsirászatot
---------------- kinti csupán _________

Debreczenben Buda-; annak magasztos feladatálTis felfogja“"'^7rti, 
hogy egy-egy csapat) melylyel a gyorsirászat, mint a sajtó egyik

nem egyszerű eszköznek te- * 
tanulmányai megkönnyítésére,* Amerikaiak —

pesten mindennapos, _„OJ .6, ,BJ 
Amerikába készülő szegény ói dögöt letartóz­
tatnak. Most azonban Debreczenben is előfor­
dult ez az eset. Tegnap este ugyanis, a na­
pos rendőr 9 „gyanús“ embert vett észre az 
állomásnál. Azonnal letartóztatta őket, miután, . „____ _____
kitudta tőlük, hogy Amerikába szándékoznak; A versenyirás eredménye csak 'később fog a ‘ 
menni. Azt állítják, hogy semmiféle ügynök-j lapok utján közé tétetni. Hirsch Nándor ’

tényezője az emberiség előhaladásán" munkál. 
Az ünnepély végén Csiky Lajos felügyelő ta­
nár szólt, majd nt. Balogh Ferencz akadémiai 
igazgató ur intézett lelkes, szivrekató beszé-j 
az ifjúsághoz s ezzel az ünnepély véget ért.1

Az ortsz daliámul at föllépteire vonat­
kozólag a következő fölhívást bocsátotta ki 
az igazgató:

„Az 54 tagból álló világhírű Szlavian-

utczáin, hol legjobban félhetni a legsűrűbb 
csoport közt.

Hányszor áll a falun a kapu záratlanul, 
ki jönne rossz szándékkal ? Nem ismeri-e ott 
mindenki egymást és a falu szegényei elől 
hogy zárná be maga a falu papja a kis 
kaput ?

Oh, egy falusi lelkész háza a kegyelet 
temploma.

És valóban, halottá Julia, hogy nyílt a 
kis kapu. Szerda van, a szegények napja ; si­
et tehát a konyhába, hogy a jó nagy lisztes 
kosárból a nagyfejü kanállal mérjen a meg­
jelenendő koldus táskájába egy kis „rántani 
valót.“

— Istenem ! — remegve sohajtá Julia 
a mint a konyha ajtót felnyitá — Ödön jött.

Pirulva teszi vissza helyére a kosarat, 
de a gróf látta azt kezében

— Kegyed kosárral fogad engem ? — 
kérdi féltréfásan a kedves, zavarba jött le­
ánytól.

— Oh nem ! — felelt ő, teljesen nem 
gondolva a felelet mélyebb értelmezhetésére.

— Hála istennek, — mondá Ödön, e 
rettenetes nagy kosarat csak tartsa kisasz- 
szony a jegyző számára. — Itthon van az 
esperes ar ?

— Nincs — felelt még nagyobb za­
varban, most észlelve rá, hogy teljesen egye­
dül van.

— Haza fog jönni ?
— Haza igen, — felelt Julia, de nem 

merte mondani mikor.
— Tehát megvárom. Szabad ? — s az 

ajtó félj lépett, mely tárva volt.
— Csak holnap jön haza, — mondá most 

félénken.
— ügy ? Tehát ma utazott el. Nem volt 

híva ebédre a kastélyba ?
— De igen, hanem ... atyámnak mennie

kellett.

séggel nem állottak összeköttetésben, csupán 
a maguk fejétől indultak el. Pénz igen kevés 
volt náluk. Mind a kilencz a felvidékről való 
s most a főkapitányság intézkedik, hogy oda 
ismét visszakerüljenek.

* Évi jelentés. Az iparos ifjúság önképző 
egyletének vasárnap tartott közgyűlésén elő­
terjesztett évi jelentésből közöljük a követke­
zőket : „Az egyletnek van 35 alapitó tagja, 
102 pártoló tagja, 40 rendes tagja. A múlt év 
folyamán belépett 31 uj rendes tag, kilépett 
35 ; tartatott egy téli, egy nyári tánczvigaiom 
és egy dalestély. Konstatálni kell, hogy egy-

sikerült alkalmi költeményét, melyet D i ó- 
szeghy Mihály nagy hatással adott elő, közölni 
fogjuk. ;

* Bábaképző tanfolyam. A nagyváradi' 
m. kir. bábaképezdén az 1890. nyári tanfo­
lyamra a beiratások márczius hó 1—10-ig 
tartanak. Fölvétel végett szükséges okmányok: 
Honossági kereszlevél, valamint erkölcsi s or­
vosi bizonyítvány. Kelt Nagyváradon, 1890. 
febr, 9. Dr. K o n r á d Márk.

* Uj lapok. Budapesten „Magyar 
Lloyd“ ez. hetilap indult meg, mely keres­
kedelmi és ipari kérdésekkel foglalkozik. 
Szerkeszti: K a s z 11 József. Ára egész évre 
4 frt. Nagy-Váradon Stolze-Fenyvessy rend­
szerű havi folyó iratot indított meg Aus- 
Pitz Emil gyorsíró tanár. Ara egész évre 
1 frt 50 kr. — Az uj folyóirat, melyet a 
gyorsirászat barátainak figyelmébe ajánlunk, 
a „Gyorsírók lapja“ czímet viseli.

* Pincze tűz. Tegnap délután a piacz-utczai 
2139. számú ház pinezéjében, hova a kofák 
áruikat éjszakára berakják, tűz ütött ki, mit 
azonban hamarosan eloltottak. A tűz oka az, 
hogy a szenelőt is betette a pinezébe valame­
lyik kofa, de égve hagyta benne az üszköt. A

Ödön már bent volt a szobában; ó töb­
bet tett, minden kínálás nélkül a Julia asz­
talkája közelébe ült.

Julia egy pillanat alatt átgondolta, mily 
lenézésben részesité ót a gróf, talán azt hiszi 
nem bir annyi műveltséggel, hogy őt kellő 
illemmel fogadja ? És más részről oly semmi­
nek tekinti ót, a falusi pap leányt, hogy min­
den kínálás nélkül, fesztelen otthonossággal
elfoglaljon egy helyet, a melyik neki tetszik. , - -----,-----0.

I Mily kicsinylók ezek a nagy urak, vagy azt! kár jelentéktelen.
i véli ő róla, hogy csak kül- és álmüveltségü ! * Sajtóhibák. Lapunk tegnapi számába
I leány, ki azonban falusi liba és továbbra nem ■ több sajtóhiba csúszott be. így a dalegylet 
terjedhet fogalma Ízlése gondolkozó tehetsége.! közgyűléséről szóló tudósításban C z f i e r 
Szégyenpir futá át inosi arczát s feltéve ma- j Nándor helyett C z i f f e r Nándor olvasandó, 
Kában épen úgy tenni, a mint a gróf kezdett, j továbbá a Czékus püspök ravatalára nem a 
feszélytelenül és otthonosan. Felvette kötését j debr- e v- r e f. egyház, hanem az ág. e v ang. 
asztaláról, hol egy nyitott könyv is állt, mely-' egyház tesz koszorút, 

i be már beletekintett Ödön. Julia vele átellen- i x Külső használatra. Testrészek 
] ben ült egy székre ! fájdalmai, csuzos és köszvónyes bajok és

A regény ezime az egykor oly hires ’ mindennemű gyuladások a „Moll féle franczia
‘ borszesz“-szel gyégyitta'nak biztos sikerrel, 
-gy üveg ára 90 kr. Szétküldés naponkint 
utánvétellel Moll A. gyógyszerész éa es. kir, 
udv, szállító által Bécs, I. Tüchlauben 9. A 
vidéki gyógyszertárakban és anyag-keres­
kedésekben határozottan Moll féle készítmény 
kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával. 4.

Közgazdaság.
Gabnaárak (Budapest terménytőzsde 

febr. 8.) Búza tavaszra 8.50 pénz, 8 52
áru, búza őszre 7.74 pénz, 7.76 áru, __
május—-júniusra —pénz, —áru. 
Tengeri 1890. máj.—jun. 4.96 pénz,
4 98 áru, jul.—aug. —pénz, 
áru — Zab tavaszra 7.65 pénz, 7.70
áru, őszre 5.85 pénz, 5.87 áru. Ká 
pos'/.íarepcze augusztus—szeptemberre
12.— pénz, 12.— áru.

— Sertésvásár. A kőbányai sertóakeresk. 
csarnok távirata. Febr. 8. — Az üzlet vált.
M. urasági öreg nehéz 43.----- 44.50 Írtig ma. uras
fiatal nehéz 46.-47. — írtig, magy. urasági 
fiatal közép 45.——46.— írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 44.----- 45 —- frtig, magyar sia-
dett nehéz 43.—44 — frtig, magyar szedett 
közép 44.——4.6— fitig, magy,szedett könnyű 
42. 44.— 50 frtig, szerb, átmeneti nehéz
42. ---- 43.— szerb, átmeneti közép 42.00
43. — frtig, szerb, átmeneti könny. 4L—42 — 
frtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 42 
kgl. 4Vi-os levonással móievmázsánkint ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertóslétszám: Febr. 6-án volt 
készlet 96,186 drb, febr. 7-n felhajtatott 
793 drb, febr. hetedikén elszállittatott 1180 
drb. Maradt készletben 95,799 drb sertés.

SZERKESZTŐI POSTA.
K. F. urnák, helyben. Verseiben meg-megcsillan 

egy-egy költői gondolat, de a következe sorok azután 
rendesen ellapulnak. Leges:nosabb még a „Mért 
hogy“ kezdeti! versecske, de a közölhetőség mérté­
két ez sem üli meg. Idővel jobbat várunk.

Ol-
; „Kaczajfalvi László“ volt.

— Hogyan, kegyed a régi regényt 
vassa ?

— Atyám meghagyásából ; azt mondja, 
e műből megtanulhatni, mily ártalmas a nő­
nek, ha indulatait fékezni nem tudja s mások 
irányában igaztalan.

— Ismerem én is e müvet, szegény La- 
czi jó szivét folyvást félreértette Manczikája.

Múzsák.
*"v—- ucuv rn.auoz.iBaja. — Kisfaludy társaság diszgyülóse. A 

Tehát kegyednek nem tiltja esperes ur a re- Kisfaludy-társaság vasárnap délelőtt tartotta
eránvnlvaaÁHi- 9 mocr nnrr_____ i:i. j:__„1,= ^gényolvasást ?

— Csakhogy ő ad a kezembe mindent. 
Átolvasás után beszélgetünk a mü felől és ő 
engem oktat.

— S elfogadja-e kegyed, ha én is hozok 
olvasmányokat ?

— Ha szabad kérnem, leginkább utazá­
sokat óhajtok olvasni.

(Folyt, kftv.)

meg negyvenharmadik diszgyülését az akad. 
dísztermében. Az ülést Gyulai Pál elnök he­
lyett, aki mint felolvasó szerepelt, Szász 
Károly másodelnök nyitotta meg hosszabb 
beszéddel, melyben a társulat múlt évi műkö­
dését ismerteti — megérintette a görög nyelv 
tanításának kérdését is és a tanítás mellett 
foglalt állást. Utána Beöthy Zsolt terjesz­
tette elő titkári jelentését, melyben meleg 
szavakkal áldoz Reviczky Gyula emlékének is. 
Majd Gyulai Pál olvasta fel „B, Kemény

Debr. színház.
Holnap, szerdán, 1890. február 12-én, 

páros bérletben :

Nagyon szép asszony.
Franczia vígjáték 3 felvonásban.

Főszerkesztő: Szinay Gyula. 
Felelős szerkesztő: K.ósa Barna. 

Főmunkatírs: Dr. Bakonyi Samu. 
Kiadó: Kutas! Imre.

2Vyi.lt-tér.*)
Nyilatkozat

A „Debreczen“ 27. számának nyilttér 
rovatában közzétett nyilatkozat után köte­
lességem kijelenteni, hogy Nagy Károly urnák 
lovaglás elégtételt a megbízottak előtt tett vá­
laszomon kívül már csak azért sem adhattam, 
mert ő a Sturcz-féle kuglizóban másfél év 
előtt tettleg bántalmazva volt és azt lovaglás 
utón nem rendezte.

H.-Szoboszló, 1890. febr. 10-én.
Szabadóa Lujoa.

*) Ezen rovatban közlőitekért nem vál­
lal felelősséget a S a • r k.

ilis 5

s»i «ii i»#«•**! • X,
“•S • ISkknCr 
•»«Int mi,. rlTÍt«tB.k 1.1. 
n KQISd b.lfcla-
10 kr.

•or. te kr.jcár
=S|1«»6 k»si.. 
Ult »er. >0 kr 
ilmlMk e kimet
T&ail.kaayr.
iMlmaiGBU
Irodájába, u,
»ármentwtleex,
t n.B rétst. Iw be.
Kim»
Bl .

mint a 
•nap utol- 
■e fogják 
idei nagy

Szerbia, 
a közt a 
akitlatni, 
lóságnak.

tényleg 
’ ügyvivő 
tt Bfelg- 
hogy a 

« el fog 
>g a két 
ály szerű 
e I t o- 

tegszebb 
táférhe- 
> napon 
lent fel 
iletéből 
torony 

énynyel 
les jel­
zi pa- 

20-án 
ial. — 
ág leg- 
inlt hó 
Fél- 

íózsef,
, fél- 

árva 
lom 
lapok 
Ria- 
ki ; 

sk a 
dalmi 
oásra 
Len- 
czár 

>szk- 
álait 
at a
rin -„ _
osát
ieg-
o r-
ké-
íru
íre-
né,
llió
c k
el-
sg*

lk

V



mmM2EK kivanatm|
ßERMENTVE kÁIÜM

mmm* *
rOBERNDORFi

mmB
$#-1

IWljp/t

B0R5?ESZ ES SO,

m- és mi qmoäi

Ss*|lBMiirpfiÄW

íúy*.

ÍSZÉKESFEHÉFVSIÜ:
kORSiAGOSXlAUlTAfrv
itg. 1819. - j

22ZÖ2<T-2"V- és KÖN-TOMDAJü-
Debreczenben, Főpiacz, Sz. Nagy Käroly-häz. - Ajánlj» magit mindeniele

KŐNYOMDAI MUNKÁKKÖNYV
elkészítésérepontosgyors

ratokat és rovatozott iveketikdnyveket, hírlapokat, folyói

ÉT- BOR- és ÁRLAPOKAT; DÍSZMÜVEKET
Elvállal

ezüst és szinnyomatban ;

lési* ém
negrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabö árban eszközöltetne
gyári «Árban, számlttatilt. "IMI

, hetenkínt ötször megielenó „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban

arany

HIRDETÉSEKET a
. közzéteszek.számítva KUTASI IMRE

könyv- és kőnyomda tulajdonos.
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Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

M , ,, UJ; hs minden dobozon a gyár-Csak akkor valódi, jegy, egy saa é. moll a.
" ■ — ■— sokszorosított ezége látható.

Gyors gyógynatás makacs gyomor- és altestbajok, 
auomoraörcs ^nyáik, gyomorégis, székrekedésnél, májbajok 
Vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb nőt betegségeknél 
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 pt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Boot, 
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben. .
Űló foglalkozásomnál az ön Moll-fóle Seidlitzporai 

igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s mm- 
S** ..iv«!,«. ,1.«« fi™... *-

te ; ezek a gyomrot jóvá és a fót könnyűvé tészta.
Tisztelettel

Steinko P. i. lelkész Honnetsohlag-ban.

Az egri méltósilgos főkáptalannak Hevesmegye Nagy Iván 
község határában 4300 holdból álló birtoka, az 1891-ik év január 
1 tői, több évre djra haszonbérbe fog adatni.

Ezen haszonbérbe adandó birtokrész a jelenleg építés alatt 
levő debrtezen-füzesabony, ohat-polgári vasútvonal obati összekötő 
vasúti állomásától öt kilométer távolságra fekszik.

Bérleti teltételek megtekinthetők alólirt jószágfelügyelőnél 
Egerben, ki a szükséghez képest bővebb felvilágosítást nyújt. Ajánla­
tok folyó év ápril hó 1-ig a főkáptalanhoz, Egerben intézendők.

Egerben, 1890. febr. 9.

JPóka István
jószág felügyelő.

If

Legjobb Csak akkor valódi, f
1" • "is Bedörzsölésüi sikeres használat kúszvény, csúz, min- J

bedörzsölő- deQnemTtostfájdalrnak és bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok, gyuladásoknál. Bel- 

SZer söleg vízzel vegyítve hirtelsn ruszallét, hányás, koiika ós
... , hasmenésnél. Ä6
IvOS/Y eil} Egy ilveg ára használati utasítással 90 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár ós W 
„ ' „ anyag kereskedéseiben.
VSUZ1 MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs,

£ • j i Stadt, Tuchlauben 9.
es nunaen Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb

ttiíMrhiilAei nem küldetik.
Illtjguuicoi Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs,

Kittinő Moll-féle franczia borszesz és sója vidéke­
men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtón tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornofj lelkész Michoíup ban

Raktárak Debreczenben : Dr. Rothschnek gyógysz., Tóth Béla gyógysz., 
Szent-Királyi és Kalenda, Geróbi Fülöp.

•es®e#se»es<SM»eeeyeessee»ese#eesee

betegségek
ellen.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NA6Y KÁROLY-báz.
Debraozen, 1890. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1890

EHtf.sJ 
Helyben 

•U *TreCél írre 
Negyed évre|

Egyes
Alap »zellerei 
ten sünieméül 
et©3*,16S4. 
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JUÖJUiíhi 
TlLMttDl d 
kereskedésébe 
talLr.n KUTJ 
eyomdéjÁben I

Az
Az akczióJ 
több kérdj 
lenzék állj 
tál n nem| 
törvénybe! 
kormány 
az ellenzői 
delmónek 

A ke 
javaslatba^ 
a nemzet 
hadsereg 
tóagy arorsi 
zet képviq 
élénken en 
sza Ealmal 
kötötték j«j 
a hírhedt 
a mérsékeli 
a jograbló [ 
25. §-t is,j 
ságit zsákj 
szoldateszkl 
kötelezővé 

Az el] 
iyet a ross 
ellen kifejt 
buktatnia; | 
diadalra juj 
érdekeit s 
sikertelenig 
bája, bánén 
többség bd 
még egyszej 
és leszavaz^ 

Ilyen 
napirendre 
sót tárgyaz 
óv tavaszát] 

A jaj 
mány a 
reseg után] 
csátni s 
mait évi 
hogy az 
volna.

Ez
vált kárári 
leg : a ki 
fontos és 
pedig 
ellenzéki 
lat,

Mis
(Útleírás. Mad 
utiképeklien“ I 

k a y (j

A dór 
présház előd 
lőtt, köztük| 
lobbanó vili 
dékainak sz 
bajusza res^ 
szerre, egy 
felé közeled 
is felemelk 
nyúlt, mely! 
zött. „Éljen! 
* Drága haz{ 
dőrmögé a 
ragadta mej 
nóta sirt bt 
Lajos azt iz

A gőzi 
lójánál, feh 
lecsavarodo 
hervadt lo 
melynek é 
Hegyalja.

A toki 
be juttatá « 
tájképét, ps


